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fare con l'andamento dei lavori e molto meno 
con lo stanziamento, perchè Ella non ignora che 
ss i lavori della bonifica di Burana furono ritar-
dati, ciò si deve alle gravi controversie con una 
impresa che diede luogo ad una lite arbitrale. 

Ora questa lite è stata superata, per cui ci 
siamo rimessi in corso; quindi, ripeto ancora 
una volta, che se stanziamenti più abbondanti 
saranno necessari, questi si stabiliranno in bilan-
cio. Ma con quelli che sono già inscritti e con i 
residui, abbiamo mezzi sufficienti per far proce-
dere nel più rapido modo la bonifica di Burana, 

Quanto alla seconda questione, cioè al diver-
sivo che cade nella provincia di Modena, è una 
questione assolutamente tecnica. E non solo l'ono-
revole Agnini, ma con molta efficacia anche l'ono-
revole Tabacchi mi ha presentato una memoria 
dalla qualo risultano i grandi vantaggi di questo 
colatoio, che si vorrebbe far preceder© al com-
pimento della bonifica di Burana. 

E una questione tecnica gravissima sulla quale 
io non potrei pronunziarmi, senza prima ordi-
nare gli studi necessari, porche si comprende 
bene che io non posso decidere una grave que-
stione tecnica sopra una memoria presentata da 
un deputato. 

L a prenderò in considerazione ; la sottoporrò 
ai Consigli tecnici, e dopo decìderemo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Agnini. 

Agnini. Io non ho inteso alludere al diversivo, 
parlando delia possibilità eli avere, secondo per-
sone competenti, una parte della bonifica; ho in-
teso alludere alla Burana, senz'altro. 

Ad ogni modo, ringrazio il ministro della r i -
sposta che mi ha data, per quanto si riferisce alla 
Burana: cioè, che se gli stanziamenti ed i resi-
dui non basteranno, si stabilirà nel bilancio, con 
qualche mezzo, la somma occorrente. 

Ma, per il restante, non ho nulla da aggiungere, 
e mantengo quanto ho detto. 

Presidente. Rimane approvato il capitolo 207. 
Capitolo 208. Agro romano, lire 905,000. 
Capitolo 209. Orbetello, per memoria. 
Valle. Chiedo di parlare. 
Presidente. Onorevole Valle, tre volte sulle bo-

nifiche !... 
Valle. Trovo questo capitolo inscritto per me-

moria. Ora, i lavori del lago cii Orbetello sono 
in esecuzione; e f ra residui attivi non sono in-
scritte che 66,000 l i re ; ma questa somma non 
può bastare per i lavori iniziati. Desidererei dun-
que sapere come l'onorevole ministro intenda 

provvedere, tanto più che questi lavori procedono 
con una lentezza deplorevole. 

Presidente. Onorevole ministro?... 
Branca, ministro dei lavori pubblici. Io non 

posso che ripetere all'onorevole Vallo quello che 
ho già detto. Orbetello fa parte dello stesso uf-
ficio,.. 

Vaile. E un altro capitolo. 
Branca, ministro dei lavori 'pubblici. Ma di-

pende dallo stesso ufficio tecnico di Grosseto. 
Abbiamo anche per Orbetello un residuo che 

è piccolo veramente; ma anche qui si t rat ta di 
lavori che sono in corso di studio. E l'onorevole 
Valle lo sa. Quindi non posso prendere impegni 
su studi che sono ancora in corso. Anzi, vi è 
una parte che non riguarda nemmeno, stretta-
mente, il Ministero dei lavori pubblici, e biso-
gna che esso proceda d'accordo col Ministero di 
agricoltura. 

E tutte queste cose l'onorevole Valle le sa, an-
che meglio di me. 

Presidente. Rimane approvato questo capitolo. 
Capitolo 210, Paludi Lisimelie, lire 120,000. 
Capitolo 211. Paludi di Policastro, lire 48,000. 
L'onorevole Maury ha facoltà di parlare. 
Maury. Io parlo su questo capitolo per ricor-

dare all'onorevole ministro ed alla Commissione 
che nei precedenti bilanci, un'altra bonifica di-
pendente dalla legge 23 luglio 1881, aveva il 
suo capitolo speciale. Nel bilancio 1888-89 il 
capitolo 119; nel bilancio 1889-90 il capitolo 240; 
pel bilancio 1890 91 il capitolo aggiuntivo 356. 
E la bonifica della vallo Cervaro e Candelaio. 
Ricordandola, colgo l'occasione per esprimere ìa 
gratitudine di quelle popolazioni verso il mini-
stro Branca per avere, in pochi mesi, iniziato 
una parte di quei la vori di bonificamento. Egli 
infatti ha assicurato la pronta esecuzione della bo-
nifica delle Sipontine e sono ben avviati gli studii 
delio inalveamento di una parte del Candelaro. 
Prego lui pertanto e la Commissione di creare un 
capitolo speciale, dove si conservi, per memoria, 
la bonifica della vaile Cervaro e Candelaro. Im-
perocché, se la cortesia del nostro presidente non 
mi avesse consentito di parlare ora, non avrei 
potuto neanche esprimere la riconoscenza di quelle 
popolazioni verso il ministro. Sarei lieto che ve-
nisse creato quel capitolo, perchè la Commis-
sione del bilancio di quest'anno avendo ricordato 
negli allegati le cifre precise dei residui at-
tribuiti ai vecchi capitoli, determinasse quella at-
tr ibuita alla valle Cervaro e Candelaro. Nel conto 
che ho dinnanzi essa ammonta a 680,050 lire a 


